
 1

   
Câmara Municipal de Mação 

 
Acta N.º 5/2013 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 Data da Sessão : 13 de Março de 2013 

                                               Início da sessão: 10:00  horas 

                                               Términus da Sessão: 13:30 horas 

 

A respectiva ordem de trabalhos fica arquivada em pasta anexa à presente acta. 

 

Membros da Câmara Municipal de Mação presentes na sessão: 

 

Presidente: José Manuel Saldanha Rocha 

Vereadores: 

Vasco António Mendonça Sequeira Estrela 
António José Martins Louro 
António Cardoso Lopes 

 
 

Faltas Justificadas: 
Nuno Fernando Bento Neto 
 

 

 

 

Responsável pela elaboração da acta: 

Nome: Maria Manuela Martins Filipe Soares 

Cargo: Assistente Técnico  

 

 

 

 

 

 



 2

Câmara Municipal de Mação 
 

Acta N.º 5 / 2013 
13 de Março de 2013 

 
---------------------------------------------LOCAL--------------------------------------------------------------- 
Sala de reuniões da Câmara Municipal, no Edifício dos Paços do Concelho. 

---------------------------------------------INICIO---------------------------------------------------------------- 
10 horas. Verificada a existência de quórum, o Sr. Presidente declarou aberta a reunião. 
-----------------------------------------JUSTIFICAÇÃO DE FALTAS------------------------------------------------ 

O Sr. Presidente informou que o Sr. Vereador Nuno Neto não pode estar presente na 

reunião por motivos profissionais, pelo que se considerou justificada a sua falta nesta 

reunião. 

-------------------------------ACTA DA REUNIÃO ANTERIOR------------------------------------------- 
Aprovada por unanimidade, tendo sido dispensada a leitura da mesma em virtude de ter 

sido enviada fotocópia a todos os membros com a devida antecedência. 

----------------------------------------DISPONIBILIDADES---------------------------------------------------- 
A Câmara tomou conhecimento do Resumo Diário da Tesouraria nº 49, respeitante ao dia 

12 de Março de 2013, cujos resultados demonstram: Operações Orçamentais: 

245.476,28€ (duzentos e quarenta e cinco mil, quatrocentos e setenta e seis euros e vinte 

e oito cêntimos); Operações de Tesouraria: 55.902,43€ (cinquenta e cinco mil, novecentos 

e dois euros e quarenta e três cêntimos). 

---------------------------JUNTA DE FREGUESIA DE PENHASCOSO-------------------------------
PEDIDO DE APOIO PARA OBRA 
Presente ofício da Junta de Freguesia de Penhascoso, datado de 26 de Fevereiro de 

2013 no qual solicita apoio da Câmara para obra de reparação e reconstrução do muro 

do cemitério de Penhascoso que se encontra em perigo eminente de ruir. 

O Sr. Vereador António Louro informou que o referido muro se encontrava efectivamente 

em perigo de ruir e já foi escorado pelos pedreiros da Câmara para evitar de ruir até que 

seja feita a obra de reconstrução do mesmo.  

O Sr. Vereador Cardoso Lopes referiu que o Sr. Presidente da Junta de Freguesia de 

Penhascoso já tinha alertado para o estado do muro do cemitério há bastante tempo, 

numa sessão da Assembleia Municipal. 
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O Sr. Vereador Vasco Estrela informou que foi feito orçamento pelos serviços técnicos, o 

mesmo tem um valor de 6.500,00 € e propõe que a Câmara suporte 50% do valor do 

mesmo, ou seja, 3.250,00 € (três mil, duzentos e cinquenta euros). 

Esta proposta foi aprovada por unanimidade. 

-------------ASSOCIAÇÃO RECREATIVA E CULTURAL DE CHÃO DE CODES-------------
PEDIDO DE APOIO 
Presente ofício da Associação Recreativa e Cultural de Chão de Codes, datado de 28 de 

Fevereiro de 2013 no qual informam sobre as obras de melhoramentos na sede da 

Associação e solicitam cedência de materiais de construção civil para procederem às 

reparações necessárias na área da cozinha, escritório e wc do pavilhão polidesportivo, 

por motivo de infiltrações de água. 

Por unanimidade deliberado conceder os tijolos, a areia e a brita solicitados. Mais 

deliberou que os Serviços Técnicos confirmem se o pedido é adequado à dimensão da 

obra. 

----------------------------JUNTA DE FREGUESIA DE ORTIGA---------------------------------------
MUSEU ETNOGRÁFICO DE ORTIGA 
Presente ofício da Junta de Freguesia de Ortiga, datado de 26 de Fevereiro de 2013 no 

qual enviam deliberação da Assembleia de Freguesia sobre criação de Museu 

Etnográfico no edifício da antiga Escola Primária de Ortiga e solicitam o reconhecimento 

da Câmara da importância deste projecto e aprovação da criação de uma Comissão 

Instaladora do Museu Etnográfico. 

A Câmara deliberou por unanimidade reconhecer a importância do projecto de adequar 

o espaço da antiga Escola Primária à instalação do Museu Etnográfico de Ortiga, 

funcionando como um núcleo do Museu Municipal de Mação, aprovar a criação de uma 

Comissão Instaladora do referido Museu Etnográfico e disponibilizar-se para, em 

conjunto com a sociedade civil de Ortiga, dar o melhor andamento ao projecto. 

-----------ASSOCIAÇÃO DESPORTIVA E CULTURAL DO PEREIRO DE MAÇÃO----------
APOIO À BTTRUPE – I MARATONA BTT “ALDEIA VIVA” 
Presente ofício da Secção de BTT da Associação Desportiva e Cultural do Pereiro de 

Mação, datado de 6 de Março de 2013 no qual informam que vão realizar a I Maratona 

BTT “Aldeia Viva” no dia 30 de Junho de 2013 e solicitam algum apoio logístico e 

material para apoio à concretização desta iniciativa, nomeadamente: 

- Cedência dos balneários do pavilhão municipal para os participantes poderem tomar 

um duche quente no final da prova 
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- Folhetos promocionais e pequeno brinde para oferecer aos participantes 

- Cal para marcação do percurso 

- Viatura 4x4 para apoio à marcação do percurso e acompanhamento da prova 

- Baias para delimitar a zona de partida e chegada da prova 

- Alguns produtos regionais do nosso concelho para atribuir aos 3 primeiros classificados 

de cada categoria. 

A Câmara deliberou por unanimidade ceder o solicitado à Associação Desportiva e 

Cultural do Pereiro para apoio à realização do evento mencionado. 

-------------------------------VIAGEM DE ESTUDO À EUROPA 2013---------------------------------
PROPOSTA 

O Sr. Presidente refere que ao longo dos anos a Câmara Municipal de Mação tem vindo 

a apostar fortemente na formação dos jovens proporcionando-lhes entre muitas outras 

acções e apoios a possibilidade de efectuarem viagens que os levem a contactarem com 

outras comunidades, a viverem outras realidades, levando-as muitas vezes a 

conhecerem a sua própria história. 

Informa que o ponto principal da visita deste ano serão a Normandia e Paris 

respectivamente, tendo como destaques a visita ao Mont Saint Michel, praias do 

desembarque dos aliados, a cidade de Paris e a Euro Disney, para além da visita à 

cidade medieval de Chauvigny e a uma das principais cidades culturais espanholas que 

é Salamanca. 

Mais refere que a formação dos jovens é um bem que deve estar presente em todas as 

nossas acções e motivações. Esta viagem realizar-se-á de 22 de Julho a 2 de Agosto de 

2013, sem nunca esquecer, que “ a viagem forma a juventude “e que este é 

seguramente um dos projectos mais importantes de apoio ao desenvolvimento cultural, 

social e intelectual dos nossos jovens, desenvolvidos pela Câmara ao longo dos tempos. 

Esta proposta foi aprovada por unanimidade. 

--------------------------------------------REQUERIMENTO-------------------------------------------------- 
REGULAMENTO DE APOIO A EMPRESAS E ENTIDADES DE INTERESSE PUBLICO 
REQUERENTE: JOÃO LUIS E FILHOS, LDA. 
Presente requerimento da empresa João Luís & Filhos, Lda., no âmbito do Regulamento 

em epígrafe que solicita realização de terraplanagem de terreno para posterior 

construção do estaleiro, escritório e armazém desta empresa de Transportes Nacionais 

e Internacionais de Mercadorias. 
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Presente orçamento da intervenção solicitada, elaborado pelo Serviço de Planeamento 

Urbanístico e Edificação, no total de 11.660,00 €. 

O Sr. Vereador Cardoso Lopes refere que após análise do assunto, a sua opinião é a 

seguinte:  

“ Relativamente à solicitação de apoio apresentado pela empresa João Luís & Filhos, 

Lda., para terraplanagem de terreno com vista à instalação de estaleiro, escritório e 

armazém, no âmbito do Regulamento de Apoio a Empresas e Entidades de Interesse 

Público, a Câmara apresentou um orçamento de 11.660,00 € desdobrado da seguinte 

forma: 

- volume de escavação : 5.300 m3  

- valor unitário de escavação e movimentação de terras : 0,70 € / m3 

- valor total de escavação e movimentação de terras : 3.710,00 € 

- compactação do volume escavado : 5.300 m3 

- valor unitário de compactação : 1,50 €/m3 

- valor total de compactação : 7.950,00 € 

- valor global : 11.660,00 € 

Relativamente às medições de 5.300 m3 de escavação e movimentação de terras e 

outro de 5.300 m3 de compactação, os perfis apresentados, um perfil longitudinal e outro 

transversal são insuficientes para se aferir o valor apresentado. Quanto aos valores 

apresentados de 0,70 € para escavação e movimentação de terras e de 1,50 € para 

compactação, os mesmos não são consentâneos com a realidade pois os valores de 

mercado para os itens em apreço rondam, por baixo, mais do dobro dos valores 

apresentados. Sendo assim, o apoio a prestar será superior a 20.000,00 €, o que é 

muito diferente daquele que foi apresentado e discutido nesta reunião. Da minha parte 

há alguma dificuldade em entender a apresentação destes valores quando os mesmos 

não se ajustam aos de mercado. Nesta perspectiva, a discussão e a ponderação da 

aprovação total ou parcial ou não aprovação deverá centrar-se numa realidade de 

custos diferentes dos que estiveram em discussão nesta reunião. Se não se proceder à 

correcção dos valores orçamentados para os valores consentâneos com a realidade 

poderá haver o entendimento de que se está a fazer passar uma coisa por aquilo que 

não é e, nesse caso, atendendo à forma como foi apresentado não poderei votar 

favoravelmente a concessão do apoio. 

O Sr. Vereador António Louro informou que o orçamento apresentado foi elaborado 

pelos serviços, nomeadamente pelo Sr. Engº Nelson. Mais refere que, pessoalmente, 
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não tem conhecimento dos valores de mercado, no entanto, considera que este 

orçamento foi feito da mesma forma que todos os outros, considerando o custo efectivo 

dos trabalhos para a Câmara. 

O Sr. Vereador Cardoso Lopes considera que, nestes apoios, o orçamento da 

intervenção deve ser feito pelos valores de mercado pois de outra forma está-se a 

deturpar os apoios que se estão a ser concedidos. 

O Sr. Vereador Vasco Estrela considera que este valor pode ficar aprovado e assumir 

que este é o valor do apoio que a Câmara concede pois é o custo da intervenção para a 

Câmara, como já foi feito noutras situações, independentemente das opções posteriores 

dos empresários. 

A cedência do apoio solicitado foi aprovada por maioria com o voto contra do Sr. 

Vereador Cardoso Lopes, por considerar que o apoio concedido é muito superior ao que 

foi orçamentado.  

---------------------------------- REQUERIMENTO - CERTIDÃO----------------------------------------- 
REQUERENTE: FREGUESIA DE ENVENDOS 
A Câmara Municipal, face à informação dos Serviços Técnicos, que fica apensa ao 

requerimento de Freguesia de Envendos, registado na secretaria sob o nº 6 em 6 de 

Março de 2013, deliberou por unanimidade certificar que, sendo a utilização dos edifícios 

uma operação urbanística e estando a execução destas pelas autarquias locais isentas 

de controlo prévio, não está dependente da emissão de alvará, e não se põe em causa a 

sua idoneidade para o fim a que se destina. 

--------------------------------DESTAQUE DE PARCELA------------------------------------------------ 
REQUERENTE: ISIDRO ALVES MARTINS 
Face à informação dos Serviços Técnicos que fica anexa ao requerimento de Isidro 

Alves Martins, registado na secretaria sob o número 94 em 13 de Fevereiro de 2013, em 

que pretende proceder ao destaque de uma parcela de terreno com a área de 358,48 

m2, de um terreno com a área total de 1495,21 m2, no qual existem duas edificações, 

uma destinada a posto de abastecimento de combustíveis que fará parte da parcela a 

destacar, e outra destinada a habitação que permanecerá no terreno original, a Câmara 

deliberou por unanimidade certificar que o destaque de uma parcela de terreno 

assinalada na planta apresentada, com a área de 358,48 m2 na qual existe um posto de 

abastecimento de combustíveis, do terreno com a área total de 1495,21 m2, no qual 

permanece a edificação destinada a habitação, reúne as condições legais para poder 

ser realizado. 
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------------------------------VIABILIDADE DE CONSTRUÇÃO-----------------------------------------
REQUERENTE: JOSÉ DA COSTA ANDRÉ 
Presente requerimento de José da Costa André, registado na secretaria sob o nº 106 em 

21 de Fevereiro de 2013 em que requer informação prévia sobre a viabilidade de 

construção de uma edificação destinada a habitação unifamiliar, anexos e piscina, num 

terreno com a área de 10560 m2. Face à informação dos Serviços Técnicos a Câmara 

deliberou por unanimidade informar o requerente que é viável a construção de uma 

destinada a habitação unifamiliar, anexos e piscina, com uma área de construção 

máxima de 528 m2. 

------------------------REQUERIMENTO – ATRAVESSAMENTO DE RUA------------------------- 
REQUERENTE : DANIEL MATOS 
A Câmara Municipal, face á informação dos Serviços Técnicos que fica apensa ao 

requerimento de Daniel Matos, residente em Ortiga, em que solicita autorização para 

reparar um tubo de águas residuais que atravessa uma via pública asfaltada, deliberou 

por unanimidade, autorizar a abertura da referida vala, devendo o requerente ficar ciente 

das seguintes condições: 

- O corte deverá ser feito com serra mecânica, de forma a minimizar os estragos no 

pavimento 

- A conduta deverá ficar a uma profundidade não inferior a 0,50 metros 

- Devem tomar todas as precauções para que não causem danos a terceiros, assim 

como tomar todas as medidas de segurança necessárias à execução dos trabalhos. 

- A mão de obra é da sua inteira responsabilidade. 

- O pavimento deverá ser reposto com material igual ao existente. 

- Após a realização das obras, a rua deverá ficar limpa e transitável. 

- Na travessia a conduta de águas residuais deve ser aplicada por dentro de outra de 

diâmetro superior. 

- Este pedido a autorizar-se será para o uso pretendido e não para qualquer outro tipo 

de infra-estrutura. 
---VENDA OU ALUGUER DE EQUIPAMENTO DA CÂMARA MUNICIPAL DE MAÇÃO-- 
A Câmara Municipal de Mação deliberou por unanimidade que, apesar de muito 

raramente se verificarem pedidos de aluguer de equipamentos da Câmara Municipal de 

Mação e venda de matérias-primas e de estar o mesmo previsto no Regulamento de 

Taxas e Licenças, a partir da presente data, não prestará qualquer destes serviços a 
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pessoas ou empresas pois considera que a Câmara não é uma entidade vocacionada 

para este tipo de actividade. 

---------------------------- VEREADOR VASCO ESTRELA---------------------------------------------- 
REPARAÇÃO DE SACRISTIA DE IGREJA DE SANTO ANTÓNIO 
O Sr. Vereador Vasco Estrela informou que foi contactado pelos responsáveis pela 

Igreja de Santo António que solicitaram apoio da Câmara para reparação do reboco da 

sacristia daquela Igreja. Por unanimidade, a Câmara deliberou prestar o apoio solicitado 

à semelhança do que vem sendo prática da Autarquia no apoio às Igrejas do Concelho. 

FESTIVAL DO AZEITE 
O Sr. Vereador Vasco Estrela informou que vai decorrer nos dias 5, 6 e 7 de Abril de 

2013, o Festival do Azeite, em Ortiga, para divulgação do azeite e onde haverá venda de 

azeite e produtos agrícolas. Mais informou que a Câmara está a dar algum apoio 

logístico ao evento, nomeadamente na divulgação e com a tenda da Pinhal Maior. 

CURSO DE SOCORRISMO 
O Sr. Vereador Vasco Estrela informou que vai decorrer durante o mês de Abril um 

Curso de Socorrismo organizado pelos Bombeiros Voluntários de Mação e contará com 

o apoio da Câmara, que avaliará esse apoio após o período de inscrições ter terminado. 

Mais informou que a inscrição será de 5,00 € por pessoa. 

TERRENO A.LOGOS 
O Sr. Vereador Vasco Estrela informou que a Câmara Municipal de Abrantes e a 

Assembleia Municipal de Abrantes deliberaram constituir direito de superfície 

relativamente aos terrenos onde está instalado o laboratório da A.Logos, por 40 anos, 

para que a A. Logos tenha mais direitos sobre o edifico e o terreno, o que lhe permitirá 

fazer alguma operação financeira que necessite. Mais informa que este facto terá como 

consequência que a Câmara Municipal de Abrantes terá mais 118 unidades de 

participação no capital da A.Logos. 

O Sr. Vereador Cardoso Lopes questiona como é que é possível dar como hipoteca um 

imóvel que embora tendo direito de superfície não tem direito de propriedade. 

MAGALHÃES – FIM – DE - SEMANA ACADÉMICO 
O Sr. Vereador Vasco Estrela informou que o grupo de jovens “ Magalhães” se propõe 

realizar um Fim - de - Semana Académico nos dias 28, 29, 30 de Março, que tem um 

programa interessante e para o qual solicitaram apoio à Câmara. Propõe que a 

organização deste evento tenha o apoio da Câmara uma vez que trará animação e não 

implicará custos elevados para a Câmara. A proposta foi aprovada por unanimidade. 
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ENCONTRO DE ASSOCIAÇÕES EM QUEIXOPERRA 
O Sr. Vereador Vasco Estrela informou que teve lugar no passado Sábado, um Encontro 

das Associações do Concelho, em Queixoperra no qual foi abordado um assunto 

preocupante para as Associações que é o novo enquadramento fiscal das mesmas e os 

custos associados que isso vai ter e o problema que muitas Associações vão ter para 

conseguirem cumprir as novas regras. Mais informa que ficaram agendados novos 

encontros pois vai ser necessário debater mais vezes este assunto e considera que a 

Câmara deve ponderar ajudar as Associações no sentido de tentar encontrar a melhor 

solução para os problemas que vão surgir, nomeadamente no assumir de alguns custos 

que as Associações vão ter com um técnico oficial de contas que terão de contratar pois 

sem esse apoio muitas das Associações serão extintas. 

O Sr. Vereador António Louro propõe que seja oficiado ao Ministério das Finanças, 

ANMP e Grupos Parlamentares para alertar sobre as especificidades das Associações 

existentes em territórios como o nosso pois muitas vezes, quando se fazem estas 

alterações não se consideram as pequenas instituições que são muito importantes nos 

territórios onde estão inseridas mas são demasiado pequenas para suportarem estes 

requisitos legais. 

O Sr. Vereador Cardoso Lopes considera que uma das formas de resolver o problema 

seria a Câmara contratar os serviços de um TOC que realizasse toda a contabilidade 

das associações do Concelho que requeressem esse apoio e a Câmara poderia 

enquadrar esta ajuda no âmbito do apoio anual a conceder às associações. 

Esta proposta foi aprovada por unanimidade. 

TORNEIO DE FUTEBOL EM ABRANTES 
O Sr. Vereador Vasco Estrela informou que vai realizar-se no dia 23 de Março de 2013, 

o Torneio de Futebol de Abrantes no qual participarão cerca de mil crianças e a Câmara 

está a ponderar a possibilidade de ter lá um stand com presunto Marca Mação para 

divulgação e promoção da nossa marca e do nosso presunto. 

MOVIMENTO FREGUESIAS SIM 
O Sr. Vereador Vasco Estrela informou que teve uma reunião em conjunto com o Sr. 

Vereador António Louro com o representante do Movimento Freguesias Sim, na qual o 

mesmo informou sobre o que o Movimento fez relativamente a este assunto e foi 

informado sobre o que foi deliberado e feito no Concelho de Mação. Mais informou que 

foi uma reunião interessante em que foi debatido este assunto 

ENCERRAMENTO DO TRIBUNAL DE MAÇÃO 
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O Sr. Vereador Vasco Estrela informou que, na sequência de deliberação da Câmara 

Municipal de Mação, foi enviado ofício à Srª Ministra da Justiça relativamente à questão 

do Tribunal e na resposta ao mesmo foi o executivo convocado para uma reunião com o 

grupo de trabalho responsável por este assunto e amanhã, dia 14 de Março, pelas 10 

horas, estará presente na referida reunião para expor e debater a posição da Câmara 

relativamente a este assunto. 

PROGRAMA VIDA A VIDA 
O Sr. Vereador Vasco Estrela informou que o Município de Mação irá participar, no 

próximo Domingo, em Viseu, na iniciativa do Correio da Manhã, denominada Vida a 

Vida, destinado aos Municípios onde houve poucos nascimentos no ano passado. 

---------------------------------VEREADOR ANTÓNIO LOURO------------------------------------------
CDOS DE SANTARÉM 
O Sr. Vereador António Louro informou que a nossa Autarquia foi contactada pelo CDOS 

de Santarém que vai promover uma acção de formação em conjunto com o CDOS de 

Castelo Branco para Comandantes de Bombeiros da Região Centro até ao Algarve 

sobre a utilização das máquinas buldozer no combate aos fogos florestais. Dada a 

experiencia do Município de Mação nesta área, o CDOS de Santarém solicitou 

colaboração da Câmara Municipal de Mação nessa acção de formação, nomeadamente 

com a disponibilidade das nossas máquinas, dos operadores e de terrenos onde possa 

decorrer a formação. Considera que esta acção de formação é muito importante pois 

efectivamente este tipo de equipamentos é um dos meios mais eficazes no combate aos 

fogos florestais. 

-------------------------------VEREADOR CARDOSO LOPES-------------------------------------------
LICENCIAMENTO DE ESPLANADAS 
O Sr. Vereador Cardoso Lopes solicita informação sobre se há cobrança de taxas no 

licenciamento de esplanadas. 

O Sr. Vereador Vasco Estrela informa que a Câmara não tem optado por cobrar taxas no 

licenciamento de esplanadas. 

CENTRO SOCIAL SÃO JOÃO BAPTISTA DE CARVOEIRO 
O Sr. Vereador Cardoso Lopes refere que, apesar da deliberação de reunião anterior, se 

deveria analisar novamente o oficio do Centro Social São João Baptista de Carvoeiro 

pois aquela associação prepara-se para fazer uma escritura de usucapião do prédio 

onde funciona o Centro Social, baseado no pressuposto de doação do mesmo por parte 
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da Câmara Municipal de Mação e esse facto pode trazer problemas uma vez que aquele 

artigo matricial está em nome do Estado Português. 

Após análise e discussão do referido documento, a Câmara deliberou por unanimidade 

enviar um oficio ao Centro Social São João Baptista nos seguintes termos: 

“Na sequência da vossa missiva entrada na Câmara Municipal de Mação em 21 de 

Janeiro de 2013, foi a mesma analisada novamente em reunião de Câmara de 13 de 

Março de 2013, tendo sido deliberado por unanimidade comunicar a Vs. Exsª o seguinte: 

O Estado Português foi procedendo ao longo dos anos à doação dos edifícios das 

antigas Escolas Primárias às Câmaras Municipais respectivas; 

Provavelmente por lapso, o edifício das antigas instalações da Escola Primária de 

Carvoeiro, sita na Rua Pedro de Matos, nº 48, em Carvoeiro, ao contrário do sucedido 

com muitas outras não passou para a posse da Câmara Municipal de Mação. 

Em 1979, a Câmara Municipal de Mação cedeu à Junta de Freguesia de Carvoeiro a 

utilização daquelas instalações, na convicção de que era titular de todos os direitos 

relativamente às mesmas. 

Aquando da entrada da vossa referida carta, a Câmara Municipal de Mação indagou 

junto do Serviço de Finanças a situação daquele imóvel, tendo constatado que o mesmo 

foi dado à matriz com o número de artigo matricial nº 98 da Freguesia de Carvoeiro em 

nome do Estado Português, pelo que a cedência atrás referida não pode produzir 

quaisquer efeitos. 

A Câmara Municipal de Mação tem plena consciência que o Centro Social São João 

Baptista de Carvoeiro tem, desde 1990 a utilização daquele edifício em prol da 

população de Carvoeiro. 

Contudo, pelo exposto, não pode deixar de transmitir a esse Centro Social que deverá 

ter em atenção o que foi acabado de referir, eximindo-se esta Autarquia de qualquer 

responsabilidade sobre a titularidade do referido imóvel. 

Mais se informa que a Câmara Municipal de Mação está disponível e envidará esforços, 

junto da Direcção Geral do Património do Estado conducentes à regularização desta 

situação, a favor de quem tem, de facto, a posse do referido edifício, precisamente esse 

Centro Social.” 

ACESSO A PROPRIEDADE DANIFICADO POR CAMIÃO DAS ÁGUAS DO CENTRO 
O Sr. Vereador Cardoso Lopes refere que foi abordado pelo Sr. José Lourenço, de 

Carvoeiro, dando-lhe conhecimento de que um camião-cisterna das Águas do Centro, ao 

proceder a trabalhos de conservação no sistema de esgotos públicos, lhe danificou o 
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acesso privado à sua propriedade, na qual, em tempos, autorizou a construção de uma 

fossa colectiva de recolha e tratamento de esgotos domésticos provenientes da 

povoação de Vale da Casa Fundeira e das habitações de Carvoeiro localizadas a 

nascente da ribeira. 

Os estragos provocados no acesso são visíveis através das rodeiras marcadas em sítios 

de menor dureza do caminho e na destruição de uma manilha colocada na valeta do 

entroncamento do acesso com o caminho publico, que servia para drenar as águas 

pluviais que se acumulam no local. Referiu ainda que se vê impedido de levar a sua 

viatura (automóvel), para cargas e descargas, até junto das pocilgas e capoeiras, como 

fazia anteriormente, quando ali se desloca, várias vezes diariamente, para alimentar os 

animais (suínos e aves) que cria para consumo doméstico e ainda para semear, tratar e 

colher produtos hortícolas. Assim, aos 82 anos, pelo facto de ter sido um benemérito, ao 

autorizar no seu terreno a instalação de um equipamento público, vê-se obrigado a 

carregar nos braços o que leva e retira do local.  

Por entender que é da mais elementar justiça reclama junto da Câmara, a quem 

concedeu autorização de instalação do equipamento descrito, a reposição das 

condições de circulação no seu acesso. 

O Sr. Vereador António Louro refere que o Encarregado Geral da situação irá ao local 

para tentar resolver o problema apontado. 

DESMORONAMENTO DE MURO EM VALE DE SANTIAGO 
O senhor Vereador Cardoso Lopes, refere ainda que em Vale de Santiago, ocorreu o 

desmoronamento de parte de um pequeno muro de suporte, com projecção de pedras 

sobre a Rua Pereira Martins. Dada a perigosidade que o muro apresenta para as 

pessoas e bens que por ali transitam, sugere que a Câmara proceda à reparação do 

mesmo, o qual, em seu entender, terá um custo reduzido.   

----------------------------------------- ENCERRAMENTO ------------------------------------------------- 
E não havendo mais assuntos a tratar, o Sr. Presidente encerrou a reunião, da qual, 

para constar foi lavrada a presente acta que, depois de aprovada vai ser assinada na 

forma legal e que eu Maria Manuela Martins Filipe Soares, Assistente Técnico, 

subscrevo e assino: 


